

Arhive

ANUNTA

# Patriotul

ORGAN DE LUTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24  
Telefon: Redacția și admin. 16-80.  
Tipografia 20-77.

Apare sub conducerea unui comitet

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100  
Pentru membrii Sindicatelor 900+100  
Autoriz. St. Institutul 30.000 Lei pe an

## Tratat de alianță și ajutor reciproc între Uniunea Sovietică și China

— Acordul rămâne în vigoare timp de 30 ani —

MOSCOVA. Postul de radio Mosco. a anunțat că guvernul sovietic a făcut acordul de alianță și prietenie cu China. În acest acord guvernul sovietic recunoaște guvernul de la Ciungking ca guvern național chinez. Acordul rămâne în vigoare timp de 30 ani.

că vrea să fie independentă. Portul Port-Arthur va fi folosit în comun de către cele două state, va avea administrație chineză și Uniunea Sovietică va fi însărcinată cu apărarea portului și în acest scop va putea aduce acolo trupe, maring, aviație în număr suficient pentru apărare.

Cele două state se vor îngriji în comun ca Japonia să nu mai poată desfășura o nouă agresiune în Extremul Orient.

Nici Uniunea Sovietică și nici China nu vor lua parte în vre-o alianță care s'ar îndrepta contra celeilalte țări. Cele două state vor da unul al. tui ajutor economic pentru refacere.

Documentele ratificate vor fi schimbate la Ciungking.

același timp guvernul sovietic re-aste suveranitatea Chinei asupra buriei, în care se va face un ple-entruca populația să decidă da-

ngăște fasciste și reacționare din țară care, în frunte cu Manu, caută să compromită guvernul Petre Groza, guvernul poporului, care ne-a dat drepturi și libertăți. Același luptă trebuie să o ducem și împotriva speculanților cari se îmbogățesc din sudoarea muncitorilor. Pentru a scăpa de speculanți, să mărim producția și să ne unim în cooperative.

Di. Bălcea în continuare a arătat că în ziua de 23 Septembrie va avea loc la Paris conferința mondială a tuturor sindicatelor din toate țările în vederea înființării unei organizații internaționale a muncii, la care vor participa și 5 delegați din România, printre cari și d-lui.

Ca încheiere dl. Demin, președintele Sindicatului CFR a arătat că se va trimite o telegramă d-lui ministru Gheorghiu-Dej, d-lui director general Bernaky și Uniunii CFR București. Dăm mai jos textul telegramei:

„Salariații CFR din Arad în adunarea generală luând în desbatere” problemele economice care ne frământă am hotărât ca să sprijinim cu diferența de salariu pe cele trei luni înființarea cooperativelor. Aceste cooperative vor fi conduse de elemente cinste și controlate permanent de către salariații CFR. Contribuția muncitorilor manuali și intelectuali la fondul cooperativelor CFR date sub forma de acțiuni, învinge specula și asigură aprovizionarea permanentă cu articole de primă necesitate. Trăiască guvernul de largă concentrare democrațică dr. Petre Groza! Trăiască unitatea clasei muncitoare!

Sindicatul salariaților CFR. Președinte Demin Aurel!

## A început debarcarea aliaților în Japonia

WASHINGTON. Eri a fost făcut primul pas pentru ocuparea Japoniei, primele trupe au fost debarcate pe portul Sagami din golful Tokio. Debarcarea a fost acoperită de cea mai uriașă concentrare de vase de război cunoscută vreodată în istorie. Pe 400 de vase de război de toate

mărimile și tipurile și 1200 de avioane grele de bombardament au acoperit debarcarea trupelor de pe vase de transport.

Se cunoaște că jumătate din peninsula Korea va fi ocupat de către trupele americane, iar cealaltă jumătate de către trupele sovietice.

Comunicatul oficial dela Ciungking anunță că trupele chineze au ocupat orașele Shanghai și Nanking, unde trupele japoneze au capitulat.

TOKIO. După cum se anunță, emisarii japonezi se află deja pe bordul cuirasatului Missouri unde se va semnata actul de capitulare.

## CFR.-iștii din Arad în luptă contra reacțiunii și sabotajului

— Printr'o telegramă au anunțat pe d. ministru Gheorghiu-Dej despre contribuția CFR.-iștilor la economat —

funcționarii și funcționarii tuturor sindicatelor CFR din Arad au înțeles că au primit o adunare generală extraordinară.

cu cuvântul de deschidere, dl. Demin, președintele sindicatului a făcut cunoscut că scopul acestei adunări

de a se discuta asupra activității sindicale din cursul unui an de examinare, după care a luat cuvântul dl. Gheorghiu-Dej, care a scos în evidență

lupta muncitorilor și a întregului popor împotriva clipei reacționare, care înfruntă cu mânie cauză să înceapă procesul de democratizare a

lupta și mai departe împotriva speculanților și a reacționarilor, făcând un zid în jurul guvernului Petre Groza, care este în luptă împotriva acelor cari se opun în drumul spre mai bine a poporului român.

mai vorbit d-nul Catapski, MI. cașterul Sindicatului CFR, Ne. Traian, delegatul Comitetului de fabrică dela Grupul de Inspecție.

de la Oficiul de aprovizionare Muncitorilor CFR, Partea comitetului de fabrică secția înmânare, Simendan Eremie din par-comitetului de fabrică al Serviciu-

de Mișcare și dl. Brad, delegatul comitetului de fabrică dela Depou, și toți au făcut un raport asupra activității în organizațiile respective

au scos în evidență necesitatea înfrățirii economatelor și cooperativelor pentru ușurarea condițiilor de muncă a angajaților CFR. În lipsă de

s'au hotărât ca toți angajații Atelierele CFR Arad să contribuie cu plusul de salariu pe timp de trei luni în favoarea Economatelor CFR.

A luat apoi cuvântul dl. Bălcea, se-

cretar regional al Confederației Generale a Muncii, care a spus printre altele:

— Muncitorii, în frunte cu angajații CFR și-au luat angajamentul de a lupta până la stărpirea ultimelor ră-

## Invățătoria alături de plugari în munca de refacere

— Intrunirile Frontului Plugarilor în județ —

Duminecă, 26 August, dl. Simendan Petre, secretar general al organizației Frontului Plugarilor din Arad și județ, împreună cu dl. C. Procopie, vicepreședintele organizației, au convocat o adunare a învățătorilor, membrii al Frontului Plugarilor din plasa Chișineu-Criș, unde s'au discutat o serie de probleme economice și politice.

Dl. Simendan Petre, luând cuvântul, a subliniat mai cu seamă rolul învă-

țătorilor în ce privește ridicarea nivelului cultural al păturii țărănești precum și rolul hotărâtor pe care învățătorii trebuie să-l aibă în ce privește organizarea cooperativelor la sate.

Adunări similare au fost organizate și în comunele Mișca, Vânători, Apateu, Sinteia Mică, Năcaț și Somoșcheș. Si în aceste comune d-nul Simendan, Procopie și plugarul Cărlig au înțeles cuvânturi în care au scos în relief ma-

nevrele clipei reacționare de sub conducerea d-ilor Maniu și Brătianu, care vreau să inducă în eroare marea masă a poporului și să împiedice democratizarea și refacerea țării.

Feste tot reprezentanții organizației județene a Frontului Plugarilor au fost primiți cu multă însuflețire, iar țărani care au asistat la adunări, au manifestat o vie înțelegere față de problemele ce s'au discutat.

## Sinistrații se organizează în cadrele Apărării Patriotice

Reconstrucția căminelor bombardate — una dintre principalele preocupări ale organizației

Duminecă la orele 9 a avut loc în sala festivă a Primăriei o adunare a filialei din Arad a Ligii Sinistraților din România în vederea înglobării acestei filiale în organizația locală a Apărării Patriotice. Din partea Apărării Patriotice a luat parte dl. Holban Crăciun, iar din partea Comisiei Locale a sindicatelor dl. Wolff.

Cuvântul de deschidere l-a rostit dl. Oanea Aurel, președintele filialei sinistraților din Arad, care a dat citire raportului de activitate. După aceasta a luat cuvântul dl. Holban Crăciun, secretarul organizației Apărării Patriotice din Arad, care a cerut asisten-

țelor și a explicat câteva puncte esențiale din Statutul organizației Apărării Patriotice, subliniind mai cu seamă rolul pe care îl urmărește această organizație în ce privește reconstrucția țării în toate domeniile.

În continuare d-sa accentuează că înglobarea sinistraților în Apărarea Patriotică va facilita în viitor desbaterea și rezolvarea tuturor problemelor sinistraților.

După ce asistența cu unanimitate de voturi acceptă propunerea de a se îngloba în organizația Apărării Patriotice, s'a procedat la alegerea unui comitet de coordonare a secției sinistra-

ților din Arad și județ. Comitetul a fost format din următorii: dl. Oanea Aurel președinte, Odișanu Emil, Barbu Gh., Nușu Ioan, Cubicec Ludovic, văduva Gyulai Francisc, d-na Iovanov, Victoria, văduva Vancic Maria și Lișec Irina, membrii în comitet.

Adunarea a luat sfârșit la orele 11:30 după ce dl. Oanea Aurel și-a exprimat mulțumirea în numele tuturor sinistraților din Arad și județ față de Apărarea Patriotică care pe lângă multe probleme mistruie ce le are față de reconstrucția țării, se va îngriji în viitor și de ameliorarea situației sinistraților.

*Handwritten signature*

## Serbarea zilei eliberării noastre la Moneasa

Ziua de 23 August, ziua eliberării noastre naționale de sub jugul hitlerist în comuna Moneasa a fost sărbătorită cu un fast deosebit.

Festivitățile zilei au fost deschise de corul coloniei de vază CFR din localitate, care a cântat Imnul Regal și Imnul Sovietic. La biserică ortodoxă s'a oficiat un Te-Deum, unde parohul bisericii a vorbit despre importanța zilei de 23 August, după care a urmat un frumos program cultural, executat de elevii coloniei CFR.

Seara la lumina focurilor pe culmea munților, elevii coloniei, au executat din nou un program compus din cântece și câteva scenete vesele în prezența autorităților locale.

## S'a fixat tariful camerelor la hoteluri

Tariful camerelor la hotelurile din cuprinsul Municipiului Arad se stabilește după cum urmează:

1. Camera cu 1 pat cl. I 960, cl. II 665, cl. III 510 lei.
2. Camera cu 1 pat și duș cl. I 1605 lei.
3. Camera cu 1 pat și baie cl. I 1805 lei.
4. Camera cu 2 paturi cl. I 1324, cl. II 1179, cl. III 905 lei.
5. Camera cu 2 paturi și toaletă cl. I 1745 lei.
6. Camera cu 2 paturi și baie cl. I 2108, cl. II 1488 lei.
7. Camera cu 2 paturi, saună și baie cl. I 3283 lei.
8. Pentru una persoană în plus cl. I 252, cl. II 252, cl. III 232 lei.
9. Baie comună, când se face (nu pe zi) 252 lei.

Funcționarii publici și militari în deplasare beneficiază de 30 la sută reducere din tarifele stabilite mai sus.

Toți proprietarii de hoteluri sunt obligați să în termen de 3 zile de la afișarea ordonanței de față să prezinte la Primărie, Oficiul de Aproximare, listele de prețurile nouilor tarife, spre vizare urmând apoi să fie afișate în camere, la loc vizibil.

## Știri sindicale

**SINDICATUL FUNCȚIONARILOR ȘI ANGAJAȚILOR PARTICULARI DIN ARAD**, aduce pe această cale la cunoștința tuturor membrilor, să se pue la curent cu cotizațiile până la 31 August 1945 inclusiv, deoarece de la 1 Septembrie 1945 se va proceda la verificare, cu stampilarea carnetelor, iar acei cari vor fi în restanță vor fi radiați dintre membrii Sindicatului.

**ANUNȚAM PE ACEASTA CALE** toți membrii Sindicatului Unit al Muncitorilor de Transport și membrii Sindicatului Unit al Personalului Casnic, că ambele sindicate s'au mutat în Str. Moise Nicoară Nr. 17 la etaj I, unde funcționează de azi 27 August a. c. în fiecare zi de la ora 8 dimineața până la ora 7 după masă. — **COMITETUL.**

### Cinema ARO

Telef. 24-45. — Repr. zilnic la 3, 5, 7, de la 9 în grădina. Duminică la 11 matineu.

Azi, premieră cel mai frumos film maghiar care a cucerit întreaga lume 732

### Primăvara mortală

După romanul Zilahy Lajos cu Karady Katalin și Javor Pal

### Urania

Telef. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sâmb. la 11.30 matineu

Azi, premieră, marele film rusesc. 737

### Partizana

„femeia care sacrifică totul pentru Patrie

# SPORT

## Gloria și AMMEFA au eșit învingătoare Duminecă

În fața a 5000 de spectatori s'au desfășurat Duminecă pe arena Gloria două matchuri de campionat.

### GLORIA—OLIMPIA 4:2 (4:2)

Gloria: Corcoș — Porumb, Docmanov — Zevelcuța, Zab, Luca — Candrea, Truța, Sîgvei, Paul, Mișu.

Olimpia: Nagy — Botău, Păsculescu — Oloeru, Opreș, Anti — Bugariu, Sinder, Mihoc, Blaj, Mureșan.

Jocul este început de către Olimpia, care în primul minut pierde balonul și printr-o acțiune frumoasă a Gloriei, Mișu marchează. (1:0). După 10 minute de joc Candrea dintr-o acțiune personală înscrie al doilea goal (2:0). În minutul 23 Sîgvei, deschis de rătore Candrea, înscrie imparabil (3:0). Cu trei goaluri handicap, Olimpia nu descurajează și începe câteva acțiuni. Astfel la o învălmășeală în fața porții, se produce und hand în careul Gloriei, arbitrul acordă 11 m., care este executat de Bugariu, transformându-l în goal (3:1).

Goalul marcat de către Olimpia ambigionează echipa adversă și după 2 minute Candrea înscrie din nou (4:1). Înainte cu 5 minute de terminarea primei reprize, Olimpia atacă vehement și reușește să marcheze prin Sinder (4:2). În repriza doua jocul devine mai spectaculos cu o oarecare superioritate a Olimpiei, dar cu toate acestea rezultatul rămâne neschimbat. S'au remarcat de la învingători: Candrea, Zevelcuța, Sîgvei și Docmanov. De la învinși: Nagy, Mihoc, Bugariu, Blaj și Sinder.

Arbitrajul d-lui Milancovici a lăsat de dorit.

### AMMEFA—HACCOAH 3:0 (1:0)

După terminarea matchului Gloria—Olimpia, își fac apariția pe teren echipele AMMEFA și Hacoah, cu următoarele formații:

AMMEFA: Catranici — Pozsgay, Martin — Halbauer, Jivan, Tipei — Igna, Vodă, Vékony, Sandor, Bătrân.

Hacoah: Seprényi — Glancz, Szilágyi — Tóth, Pop, Katz — Covaci, Leb, Baner, Mosko, Meszinger.

După un joc superior, AMMEFA învinge net prin goalurile marcate de Bătrân. În minutul 40 și 60 și Vodă în minutul 81 marchează cel mai frumos goal al zilei. Din cei 22 de jucători ce au evoluat pe teren, s'au remarcat: de la AMMEFA: Jivan, cel mai bun de pe teren, Igna, Bătrân, Vodă și Pozsgay, iar de la Hacoah: Seprényi, Leb, Covaci și Katz. Arbitrajul d-lui Barbu II. corect.

—O—

A. S. Siriana—Astra 4:1 (2:0).

AZI HACCOAH—GLORIA match de campionat, la orele 17.30. Arbitru: Burdan.

„INFRATIREA“, CLUB DE POPICE, roagă pe următorii membri activi să se prezinte neapărat Miercuri 29 August la orele 20 în localul „Măcelari“ pentru sesiunea importantă: Drăgan, Secutu, Sina, Radu, Matei, Boancă, Blaj, Petreus, Olariu, Mesaroș, Vancu, Böhm, Révész, Pinteș, Jurcuș, Bolog, Dulian, Frențu, Nicoru, Coman, Illés, Mesaros Georghie.

AZI LA ORELE 16 PE ARENA GLORIA se va juca în match de deschidere Hacoah II—Adm. Financiară, iar la orele 17.30 Hacoah—Gloria, campionat. Arbitru Burdan.

## Produsele fabricii de mobile din Pâncota

scaune, fotolii, mobile pt. copii, mobile pt. birouri etc. cu prețurile cele mai eficiente se pot procura la:

„Aldeco“ V. V. Alvirescu Arad, Bulev. Regina Maria 19, vis-a-vis de biserica Minorităților. 24-33

## În atenția Ministerului de Finanțe

## Comercianții cer punerea în circulație de timbre de facturi și 12 la sută în valori mai mari

În interesul bunului mers al lucrărilor administrative din diferitele întreprinderi, de la comercianți și meseriași, ne permitem a atrage atenția forurilor competente asupra unor lipsuri de care suferă de un timp oarecare viața economică a orașului nostru și a întregii regiuni. Precum se știe, facturile trebuie prevăzute cu timbre de 12 la sută și de 20 la mie.

La comercianții cu ridicata, precum și la întreprinderile industriale majoritatea facturilor sunt prevăzute cu timbrele ale căror sumă atinge sute de mii de lei.

Ori timbre de 12 la sută nu se gătesc în valori mai mari decât de

870 lei, iar cele de 20 la mie în valori mai mari decât de 1500 lei. Oriunde își poate închipui ce înseamnă să lipești timbre într-o sumă de 200—300 mii lei pe o singură factură din timbre de 870 lei.

Această operație răpește mult timp și îngreunează cu mult mersul operațiilor. Viața economică, a cărei mers trebuie ușurat din toate punctele de vedere, pierde foarte mult în urma acestor neajunsuri.

Este deci justă cererea comercianților din Arad când roagă Ministerul de Finanțe să dispună tipărirea timbrilor de 12 la sută și 20 la mie în valori cu mult mai mari, și anume: 5, 10, 20 și 50 de mii, economisind astfel și multă hârtie, precum și timpul funcționarilor, care ar trebui să fie folosiți la munci mai productive decât la lipeirea timbrilor pe coale întregi de hârtie.

Suntem convingși că această cerere va fi satisfăcută și faptul până în prezent nu au existat sau nu au sosit în Arad timbre în valori mai mari, nu poate avea alt motiv, decât o simplă scăpare din vedere.

### Cinema Savoy

Telef. 23-22. Rep. la orele 3, 5, 7 și 9. Duminică matineu la ora 11

Azi, film unguresc, titluri românești 736

### Romanul unei fete

cu: Agay Iren, Turay Ida. Javor P. Casa deschisă în fiecare zi de la orele 10.

### Cinema „ROYAL“ Grădina

Telef. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Azi, cel mai frumos film maghiar. 735

### KATYI

cu Clara Tolnay — Teodor Bilces — Manyi Kiss. — Inscripție românească.

## Meseriașul

Rugăm pe toți foștii proprietari de restaurante din Arad și județul Arad să se retrase brevetul de cauză legii răsădite, să se prezinte în interesul lor, în ziua de 30 August orele 4 d. a. la localul Sindicatului Restauratorilor din Str. Brătianu Nr. — Comitetul de conducere.

## Mica publicitate

SIGILUL Școlii Primare da jud. Arad, din cauza pieririi, anulez.

MAȘINA de tricotat de vânzare. Adresa la ziar.

DACTILOGRAFA perfectă tă post pentru după masă. Adresa la ziar.

ARANJAMENT nou prăvălie 150 sertare, etc.; 5 ti pentru iepuri angora, de vânzare. Adresa la ziar.

„SOLIDARITATEA“ Cooperativa de producție secția croșetărie de lux (Goldis 4) angajează 2 ucenici.

PIERDUT portmoneu cu 80 și acte: buletin, etc. pe numele Csaby Ștefan. Găsitorul restituie banii, actele predea la ziar.

2 paturi cu noptiere de vânzare Str. Simion Balint 6. Leitner

DE VANZARE 75 oi merino. Adresa Str. N. Pompiliu 33.

CAUT cameră mobilată sau semi-mobilată. Adresele la ziar.

AGENTURA HAASZ Emine 20—22. Dela Arad 6 km. 22 mii mii pământ prima, cu sălăș, milioane. Casă cu 2 camere, cătărie, pomi fructiferi, un lion 600 de mii Lei.

VÂND casă modernă; 3 camere dependințe, grădina. Călușeni 49. Oborul de cereale. Teia.

CAUT chelner la restaurant, leafă fixă. Piața Eroilor 1

CURS de dactilografie cu degete, metoda cea mai nouă ușoară, rezultat garantat. Ias“ Coșbuc 1.

AGENȚIA HATSCHER Carol 17 telefon 16—95. (cu în milioane) 55: piață, colț, vâlii, raport. 18: centru, 3 riși. 8: Poștei, 4 apartamente. 3: 6 jughere arabile. 2.2: duriceș, casă bombardată.

VÂND sau schimb casă cu locuințe, lângă gara Pecica grădina. Ghica Vodă 16.

CAUT o casă modestă pentru cumpărare, Foto-sport, Em cu 2.

ȚES artistic, vizibil, halbe se, rupte, mâncate de molii. Russu Șiriana 19.

SCHIME locuință CASBI, 2 mere, accesorii, s. bună. Adresa la ziar.

### Forum

Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Duminică și sărbători la 11.30 fix, matineu

Azi, cel mai emoționant spectacol anulului

### „Hanul plăcerilor

cu R. Scott, N. Kelly, C. Romarș Bănoș Barnea

# DECRET LEGE

pentru anularea unor acte de dispozițiune încheiate în timpul ocupației ungare

## CAPITOLUL IV.

Art. 17. — Acțiunile întemperate pe dispozițiunile prezentei legi, se vor putea întreprinde în termen de 6 luni, iar pentru cei aflați în strângătate în termen de un an dela publicarea prezentei legi, (deci dela 14 August 1945). După expirarea termenelor de mai sus raporturile juridice dintre părți rămân supuse normelor dreptului comun.

Art. 18. — În aceste acțiuni sunt admisibile toate mijloacele de probă prevăzute de dreptul comun, iar și împotriva înscrisurilor, pentru a se stabili realitatea raporturilor juridice intervenite între părți.

Art. 19. — Hotărârile judecătorești notari publici, bureș, autorități, fiscale sau alte autorități, în timpul dela 1 August 1940, până la 15 Martie 1945, vor putea fi revizuite, dacă par să nu s'a apărut de loc, fiind supuse unei măsuri privative de libertate pentru motivele arătate în Art. 1. punctul a), sau a fost deportată, exilată, ori refugiată sau dacă a fost judecată de a se prezenta, din motive de persecuție națională, rasială sau anti-democratică.

Cererea de revizuire se va putea introduce în termenul prevăzut de Art. 20.

Art. 20. — Persoanele intrând în prevederile Art. 1, punctele a) și b), precum și cei care au fost lipsiți de funcțiune, serviciile, salariile sau pensile lor, în condițiunile Art. 1, punctul c), vor putea cere anularea hotărârilor silite, făcute prin licitație sau prin alte proceduri, creanțelor rezultând din impozite sau amendă produse după 30 August 1940.

Art. 21. — Termenele legale pentru păstrarea, conservarea sau stingerea documentelor de orice natură, termenele de primărie și de prescripțiune, precum și termenele pentru exercitarea acțiunii de atac, în privința celor care au fost supuși unor măsuri privative de libertate pentru motivele arătate la Art. 1, punctul a), ori au fost expulzați, deportați sau refugiați, după ce au expirat în timpul cât ei se aflau în situațiunile arătate mai sus, se prelungește până la 1 Ianuarie 1946.

Art. 22. — Cererile și actele de procedură, făcute în aplicarea dispozițiunilor prezentei legi, sunt scutite de orice taxe, timbre sau impozite. Prin prezenta dată, partea căzută în prelungirea ei, va fi obligată în folosul statului la plata sumelor reprezentând timbrele și impozitele acțiunilor de actelor de procedură urmate în prezenta legi.

Actele prin care se restabilesc raporturile juridice anterioare dintre părți, se au fost schimbate prin acte încheiate în prevederile prezentei legi, sunt scutite de orice taxe, timbre sau impozite, dacă ele vor fi încheiate în termenul prevăzut de Art. 17.

# Mobilizarea magistratilor în lupta contra speculei

Dl. ministru Lucrărilor Pătrășcanu a adresat o circulară președinților de tribunale și Curți de Apel, arătând că nu se poate păși totemnic la soluționarea problemelor economice dacă justiția nu vine cu aportul ei atât de prețios, sancționând fără cruțare — bineînțeles, în raport cu vinovăția fiecăruia — tot ceea ce se abate dela normele stabilite, tot ceea ce are caracter de sabotaj și speculă nepermisă.

„Ori, trebuie să mărturisesc — continuă dl. ministru al justiției, în circulară către instanțele arătate mai sus, — că această colaborare a magistraturii la opera de purificare economică întreprinsă de guvernul țării, acest sprijin pe care legiutorul și administrația Statului, sunt în drept să-l aștepte din partea judecătorilor — de orice rang ar fi ei — pentru prevenirea și sancționarea, prin pedepse serioase și rapid aplicate, a infracțiunilor de speculă și sabotaj, nu sunt la înălțimea greutății timpurilor prin care trecem.

Din acest punct de vedere, față de scopul urmărit și de trebuința de a se ajunge, cu orice chip, la atingerea acestuia, pasivitatea unor anumiți membri ai corpului judecătorec și indiferențismul cu care privesc străduințele guvernului în această materie, nu mai pot fi tolerate.

Când toate forțele Statului sunt mobilizate pentru a ține războiul și a găsi o ușurare în criza economică ce ne apasă, magistratura nu poate să rămână nepăsătoare.

Prin urmare preocuparea de a activa cât mai serios și intens pe terenul combaterii speculei și sabotajului va forma prima grijă a oricărui magistrat, cu prioritate față de oricare alte griji și preocupări profesionale. Fac acest apel la conștiința tuturor alujitorilor Dreptății și le atrag atențiunea că nu vor admite nici o șovăire în această privință fiindcă nu se poate compromite un scop general prin nepăsarea celor datori să contribuie la realizarea lui.

Pentru ameliorarea sistemului de control, s'a prevăzut în art. 42 pct. 1 din legea speculei dreptul pentru toți membrii ordinului judecătorec de a instrumenta în această materie, în condițiunile arătate în acest text, iar, pe de altă parte, spre a da mai multă oficialitate legii, s'a admis — prin art. 52 — posibilitatea condamnării pe loc a infractorului de către însuși magistratul care a făcut constatarea, derogându-se astfel dela principiile ordinare care interzic cumularea de către aceeași persoană a calităților de achitator și judecător.

# A făcut propagandă legionară — va răspunde în fața Curții Marțiale

Organele Chesturei au arestat și trimis în judecata Curții Marțiale pe învățătorul reacționar și legionar Dănuț Ioan, care a făcut propagandă legionară cu ocazia unei serate dansante aranjată de tineretul socialist.

În seara zilei de 25 August a. c. a avut loc în localul Ionescu din palatul Crucii Albă un bal aranjat de tineretul socialist cu care ocazie a fost dată o masă comună, după care a urmat dans.

Printre cei prezenți s'a strecurat și învățătorul Dănuț Ioan care la un moment dat a strâns în jurul lui pe mai mulți tineri făcând propagandă legionară și reacționară.

Cei prezenți au reținut pe învățătorul Dănuț Ioan să nu poată pleca și au avizat poliția, de unde s'a deplasat la fața locului comisarul Ațel Alexandru care

l-a arestat și înaintat la siguranță unde cu ocazia cercetărilor a recunoscut că este un vechi legionar.

Cu actele întocmite el a fost trimis la Curtea Marțială, unde urmează a fi judecat.

# Partidele de stânga din Franța pornesc uniți la alegeri

PARIS. — Partidele Social Democrat, Comunist și Radical Socialist au hotărât ca la alegeri toate trei partidele vor participa cu același program de guvernământ.

# Soții Marksteiner vor fi înaintați Tribunalului Poporului din Cluj

Organele siguranței, care au arestat pe soții Marksteiner, au efectuat o percheziție la domiciliul acestor hitleristi și cu această ocazie au fost găsite la locuința lor 16 saci de făină albă, 75 kilograme zahăr, o mare cantitate de slănină și grăsimi, precum și o ladă de pesmeți de proveniență din Odesa. În afară de acestea au mai fost găsite mai multe curele de transmisii-

# Constituirea subfilialei ARLUS din Nădlac

Duminecă 19 crt. ora 11 a avut loc în curtea Primăriei din Nădlac, constituirea subfilialei locale și alegerea comitetului de conducere. Deși inițial adunarea fusese convocată în sala festivă a Primăriei, din cauza numărului mare de participanți — cca 2000 — ea a trebuit să se țină în curte.

Adunarea a fost prezidată de dl. insp. școlar Lenghel Izeanu care, după o scurtă cuvântare a dat cuvântul delegatului Comitetului Județean al Filialei ARLUS, Dl. I. C. Popescu și dlui dr. Buinea Ioan, care a vorbit în limba slovacă. Ambii au arătat cum a fost înființată asociația, cine o conduce și semnificația ce o are faptul că la conducere se găsesc cele mai strălucite figuri ale științei și intelectualității țării. Deasemenea au scos în evidență uriașele realizări din URSS precum și faptul că aceste realizări le putem cunoaște numai datorită victoriei armatei roșii și a luptei ce au dus forțele democratice din țară.

Ca urmare acestor cuvântări adunarea a ovacionat armata roșie, pe marele ei conducător, Generalissimul I. V. Stalin, Regele Mihai I și guvernul P. Groza.

Procedându-se apoi la alegerea comitetului, în mod absolut democratic au fost aleși următorii: Președinte dr. Fântănaru Alexandru, notar public; V. președinti dr. Ivan Bujna, avocat, dr. Iacob Bălan, medic veterinar, dr. Casier, dr. Ștefan Durș, medic, Secretar: Vasile Anaca, dr. școlar. Bibliotecară: D-na Rucă Sofia, învățătoare. Membrii: Senetka Ioan, dr. Ambrus Petru, avocat, Capră Florian, învățător, Șimăndan Cornel, Buța Ioan, Maravsky N., Bolebiș Teodor, Cenzori: Paităș Pavel, notar, Iulian Chicin, învățător și Ilavoska Mihai.

Constituirea subfilialei din Nădlac poate fi considerată ca o victorie strălucită a forțelor intelectuale democratice din această frunțasă comună. Acest lucru e cu atât mai semnificativ, cu cât Nădlacul nu este comună reședință de plasă.

# Regimul prețurilor și vânzării vinului și altor băuturi spirtoase

Monitorul Oficial din 21 August a publicat decizia Comisariatului General Prețurilor privitoare la regimul ce va săvârși formarea prețurilor și circulația vinurilor, rachurilor naturale, șampaniei și a băuturilor spirtoase industriale.

Conform acestora, prețurile vinurilor, rachurilor naturale distilate și deținate din vin, al coniacului și vinurilor spumoză și șampanizate, precum și al celor care conțin alcool și a tuturilor celorlalte rășini naturale distilate din fructe și rășini se vor stabili în Podgorie sau respectiv la locul de producție, se formează în tranzacție între vânzător și cumpărător.

modalităților de vânzare a produselor susamintite cu ridicare sau cu amănuntul la întreprinderile comerciale, la bănci, cărciumari, restaurante, etc.

Decizia se ocupă amănunțit și de regimul circulației și formării prețurilor băuturilor spirtoase industriale.

Toți comercianții și producătorii cu brevet sunt obligați să afișeze în localurile de desfacere prețul vinului per litru sau per sticlă.

Pe afișele de prețuri și pe etichetă se va înscrie capacitatea sticlei.

Prețul sticlei va putea fi înscris numai în mod separat, cu mențiunea obligatorie: „Prețul sticlei goale”.

# Noui arestări în cazul criminalului de războiu Hehs Aladar

În cazul criminalului de războiu maghiar Hehs Aladar, care este cercetat de către siguranță au fost înaintați și arestați de către poliție, 14 persoane, care cu toate că cunoșteau activitatea politică și criminală a lui Hehs, i-au dat posibilitate și au întreținut legături de prietenie

cu el.

Dosarele lor vor fi înaintate Curții Marțiale, care va decide asupra celor viitoare.

Hehs Aladar va fi dus la Budapesta și predat autorităților maghiare de către dl. comisar Weltmann încă în cursul zilei de azi.

## Instanța Specială a pronunțat sentința în procesul Industriei Textile Arădane

Eri înainte de masă a avut loc des-nalarea procesului de sabotaj al firmei Industria Textilă Arădang în fața In-tanței speciale de Sabotaj, format din dl. președinte Ludoșan Nicolae, asis-tat fiind de dnii judecători Suluțiu și Banciu.

Ministerul Public a fost reprezentat ie dl. procuror Zegreanu, iar din par-tea Statului s'a prezentat dl. avocat dl. Lepa Valer.

Apărarea a fost susținută de dl. avo-cat Aurel Bentoiu, fost ministru de justiție, precum și de avocații dr. Pe-tre Ionescu și dr. Romulus Coțoiu.

La începutul procesului dl. avocat Lepa a conșimțit la audierea marto-riilor apărării și astfel au fost ascu-ltați sub jurământ martorii.

A urmat apoi cuvântul dlui repre-zentant al Ministerului Public, procu-ror dr. Zegreanu Aurel, care luând în considerare actele prezentate din par-tea apărării, a cerut achitarea incul-paților.

A urmat apoi apărarea, pledând pe rând d-nii avocați Coțoiu, Petre Ione-scu și la urmă dl. dr. Aurel Bentoiu, care a accentuat că marfa n'a fost dosită, îndeplinind condițiile legate prin faptul că a fost anunțată autori-tăților competente.

Instanța Specială de Sabotaj de pe lângă Secția I-a a Tribunalului a sus-pendat ședința și a anunțat că pro-

nunțarea sentinței se va face la orele 16.30 p. m.

La această oră Instanța Specială, terminând deliberarea în cauză a dat cetire sentinței, conform căreia la în considerare motivele invocate de apă-rare și achită pe inculpați, dispunând restituirea marfii.

Dl. dr. Lepa Valer, avocatul Statu-lui, a declarat recurs contra sentinței.

## INFORMAȚIUNI

Duminecă a fost celebrată cu-nunța religioasă a d-lui Voito-vici Mihai, secretarul O. S. P.-ului, în localul Lido, unde au luat parte d-na și dl. Pălincăș, d-na și dl. Prudner, dl. Borosș repr. O. S. P.-ului, Bozgan Gh., repr. Gloriei, dl. Reinhardt repr. Ammefei, dl. Barbu din partea Olimpiei și alții.

**CONVOACARE.** Se convoacă Comitetul Județean al Frontului Plugarilor, în ședință lunară pe ziua de Duminecă, 2 Septem-vrie 1945 în sala festivă a Pri-măriei Municipiului Arad, la o-rele 8 dim. Sunt invitați a lua parte la ședință toți primarii și ajutorii de primari, membri ai organizației noastre. Prezența comitetului obligatorie. — Se-cretar: Petre Șimăndan.

**MINISTERUL EDUCAȚIEI NATIO-NALE A PUBLICAT TABLOUL PO-STURILOR VACANTE** în învățămă-tul primar. Acest tablou a apărut în numărul 189 din 21 August a. c. al Monitorului Oficial.

**PARCHETUL TRIBUNALU-LUI ARAD. PUBLICAȚIUNE.** Vanda Malinievici, refugiată din Cernăuți, domiciliată în Arad—Micăiața, solicită reconstituirea: 1. Extrasul de naștere, s'a nas-cut în Cernăuți la 7 Iulie 1925, din părinții Mihai Malinie-vici și Eugenia, născută Tavors-ka. Noi, Primul Procuror al Parchetului Tribunalului Arad. În conformitate cu dispozițiunile decretului lege Nr. 4062 din 1940. Invităm orice persoană care cunoaște pe petiționar, să se prezinte neîntârziat la Parche-tul Tribunalului Arad, pentru a arăta în scris datele ce posedă, cu privire la starea civilă a peti-ționarei. Arad, 24 Iulie 1945. Prim Procuror IOAN MOISEȘ-CU. Prim Secretar N. POPA.

**LICEUL INDUSTRIAL DE FETE DIN ARAD.** aduce la cunoștința tutu-ror celor interesați că examenele de corență se vor începe în ziua de 15 Septembrie. Examenul de diplomă pentru clasa IV-a (desen, tehnologie, schiță, deviz și practică) se va ține între 17—22 Septembrie a. c. Examu-nul de admitere în clasa V-a (Romă-nă, matematică, franceză, tehnologie, desen și practică) începe în 24 Sep-temvrie. Examenul de diferență pen-tru clasa II-a absolvente a 7 cl. prim.) se va ține din limba română, limba franceză, matematică, desen și lu-cru de mână, în zilele de 24 și 25 Septem-vrie. Inscrerile se vor face între 1—15 Septembrie 1945. Prenotările pen-tru internat se vor face dela același dat, locurile fiind mai reduse decât în anii trecuți.

**BIROUL POPULAȚIEI ANUN-ȚĂ CĂ AZI** se vor prezenta pen-tru viză locuitorii cu litera P. și R.

## Italia cere intermedierea Uniunii Sovietice în diferendul cu Jugoslavia

**BELGRAD.** Noul guvern jugoslav a adoptat o moțiune în cursul zilei de ieri, care a fost primit cu mare satis-facție în unanimitate prin care se ce-re alipirea teritoriilor de pe litoralul

Italiei la statul Jugo-Slav. Din Roma se comunică că guvernul Italian caută să obțină bunele oficii ale Uniunii Sovietice pentru a soluțio-na diferendele cu Jugoslavia.

## Tariful lucrărilor de boiangerie

Primăria Municipiului Arad a fixat armătoarele prețuri maximale provizo-

rii pentru lucrările efectuate de bolan-gerile și spălătorile chimice din Arad:

	Tariful A)		Tariful B)	
	curățat	vopsit	curățat	vopsit
1. Un palton — — — — —	3.500	6.200	5.000	8.000
2. Un costum de stofă — — — — —	3.500	6.000	4.000	6.500
3. O rocăie de zi, de mătase sau de stofă — — — — —	2.500	4.000	3.000	4.700

Pentru restul lucrărilor de boiange-rie și curățatorie prev. în art. 1 din Deciziunea No. 639, publ. în Mon. Of. No. 30 din 7 Februarie 1945, se acor-dă un spor de 100 la sută, iar pentru lucrările de spălătorie prevăzuta la art. 3, se acordă un spor de 70 la su-

ță, cu rotunjiri din 10 în 10. Prețurile fixate prin prezenta ordo-nanță sunt aprobate provizoriu și în-treprinderile solicitatoare vor lucra pe a lor răspundere și sub rezerva verifi-cării

## O constătuire a intelectualilor la Frontul Plugarilor

Membrii, simpatizanții și toți intelec-tualii care simt alături de plugărima noastră, sunt rugați a lua parte la o importantă constătuire, ce va avea loc la sediul județean din Arad, Bv. Reg. Ferdinand Nr. 5, vis-a-vis de Primărie, în ziua de Marți, 4 Septem-vrie a. c. orele 9 a. m.

Sunt rugați a lua parte atât inte-lectualii din județ, cât și din Munici-piul Arad.

Se vor discuta și se vor lua hotărâ-ri de mare importanță pentru pro-păgandarea păturii plugărești și intelec-tuale.

Comitetul județean Arad,  
secretar:  
Petre Șimăndan

Vicepreședinte:  
C. Procopio,  
învățător.

## Copiii din Valea Jiului mulțumesc populației Aradului pentru darurile trimise

Unul din membrii delegației Apără-ții Patriotice care a adus hăinuțele și jucăriile colectate, copiilor minierilor de pe Valea Jiului, a declarat:

„Acțiunea de ajutorare a copiilor minierilor de pe Valea Jiului este una din cele mai frumoase acțiuni ale no-astre și de lucrul acesta ne-am dat seama atunci când am văzut contras-tul dintre viața de neînchipuit pe ca-re au dus-o acești copii în trecut și veselia și bună starea care domnesc azi în colonile de vară înflințate pen-tru ei de Apărarea Patriotică“.

Delegația a fost primită cu mult entuziasm de copiii și părinții lor, care nu încetau să-și arate recunoștința lor față de Apărarea Patriotică pen-tru grija ce le-o poartă. Cele trei col-onii, dela Voivod unde sunt găzduiți 165 de copii, dela Săcei cu 230 de co-pii și Poclia cu 120 de copii, au pri-

mit pang acum două seri de copii, urmând ca alți să vie în alte două se-ri următoare pentru a petrece câte o lungă în mijlocul naturii la aer și soare, pentru refacerea sănătății lor.

Impărțirea bănelor și jucăriilor la colonia Voivod, a fost un rar pri-lej de mulțumire sufletească pen-tru cei care au asistat.

În ziua următoare delegația a vi-zitat minele, considerând ca o da-torie de onoare să ia parte la concursul pentru mărirea produc-ției dintre diferitele mine, lucrând un șut (8 ore), în mina dela Pe-trila.

Delegația Apărării Patriotice și TL-zeretului Progresist întoarsă la Arad, a primit frumcașe solle de-a exprima recunoștința ce o poartă minierii din Valea Jiului tuturor celor care s'au gândit la ei și i-au ajutat.

**ANUNȚ.** Se aduce la cunoștin-ța sinstraților din străzile: Ca-lea Ardealului, Rândunței, Sier-ca Suluțiu, Târgoviște, Dionisie Ziaristul Luca, Lucreția, Fectoa-rei Nr. 2, Grozescu Nr. 1 și Aso-ciația de ajutor și înmormânta-re „Chevra-Kadisa“ din Str. Câmpul Lebedei Nr. 9, să se pre-zinte la tribunal camera Nr. 3, parter pentru ridicarea fișelor definitive de sinistrat în zilele de 3, 4, și 5 Septembrie a. c. între orele 9 și 12 a. m.

**ATENȚIUNE.** Se aduce la co-nștința agricultorilor din jude-țul fabrica de cânepă „Crișana“ din Iratoșul preia în orice ca-ritate BETE DE CANEPA, chis-cultivate fără contract, cu pla-ta imediată. Informații se po-primi atât la fabrica din Iratoșul cât și la biroul din Arad, Str. Cloșca Nr. 11. Predarea fi-șelor se face la fabrică.

**CRIMĂ DE OMOR ÎN COMU-NA COVASINȚ.** În ziua de 2 August postul de jandarmi din comuna Covasinț a descoperi cadavrul locuitorului Blai 10 din susmenționata comună, în urma cercetărilor întreprinse s-a constatat că locuitorul Blai 10 s'au, care în timp ce muncea în munca câmpului a fost împuș-cat de către doi indivizi cari du-ce au comis crima, s'au îndreptat înspre comuna Șiria. Cercetările pentru descoperirea ră-făcătorilor sunt continuate la oală vigoarea.

## ȘTIRI SCURTE

**WASHINGTON.** — Dl. By-nes, ministrul de Externe al S-tatelor Unite va pleca în cursul zilei la Londra unde va lua parte la constatarea celor patru minis-tri de Externe.

**NEW-YORK.** — În U. S. A. 5 milioane de muncitori vor șomeri din cauza reducerii pro-ducției la sută a industriilor de răz-boiu. Se așteaptă eliberarea de armată a 7 milioane oameni, că nu s'a stabilit nici un plan pentru a rezolva problema majului.

**LONDRA.** — La Londra creează o comisie pentru stu-diarea importului și exportului în situația creată prin abrogarea legit de împrumut și înco-rriere. După părerea experților se așteaptă mari greutăți în no-mice, lipsă de alimente și cu-buranți.

**CIUNG-KING.** — Mao-Tung, conducătorul comunist chinezi, a primit a treia invita-ție din partea generalului Chiang Kai-Sek, pentru discutarea tnației generale a Chinei după eliberare. Invitarea a fost accep-tată.

## Procesul agentului Vișan în fața Tribunalului

Eri a venit spre judecare în fața Tribunalului, cazul agentu-lui de poliție Vișan, care — du-pă cum am anunțat la timp — l-a omorât cu un foc de revolver pe Gialma Pavel în incinta res-taurantului Savoy cu câteva săptămâni înainte. Cauza a fost amănată pentru data de 3 Sep-

temvrie, întrucât nu au putut audiați toți martorii.

Menționăm că soția victimei depus o cerere la Tribunal pentru care cere despăgubiri în valo-re de 18 milioane lei, precum un ajutor lunar de 15 mil pentru întreținerea copilului m-nor al victimei.